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Cartea „În ceaţa vremurilor complicate - lumini şi obscurităţi”, scrisă de distinsul
profesor universitar de economie Dan Popescu şi publicată în anul 2025 în editura
Continent, oferă o analiză profundă şi bine documentată a evoluţiilor economice şi
sociale din diferite perioade istorice. Prin intermediul celor patru părţi ale sale, lucrarea
tratează subiecte esenţiale legate de crizele economice şi sociale, conflictele
internaţionale şi impactul lor asupra dezvoltării societăţii. Plecând de la expresia
idiomatică românească “În ceaţa vremurilor complicate” care se traduce literal prin
“în ceaţa timpurilor complicate” (sau “tulburi”), autorul face referire la perioade de
incertitudine, confuzie sau dificultate, în care evenimentele sau situaţiile sunt
neclare şi greu de înţeles sau de gestionat.
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This paper examines the ongoing
transformation of the global fashion
industry from an financial, beha-
vioral, and emotional perspective,
with particular emphasis on the
expansion of fast fashion and ultra-
fast fashion models. Traditionally
associated with cultural expression,
identity, and social values, fashion
has become increasingly finan-
cialized, driven by rapid production
cycles, data analytics, and algo-
rithmic influence on consumer
preferences. By comparing luxury
fashion, fast fashion, and ultra-fast
fashion, the study highlights key
differences in pricing strategies,
production speed, consumer access,
and perceived value.

Paradisul modei...Milano! Nu
demult în vitrina unui boutique din
acest oraş fascinant a fost expusă o
piesă vestimentară drăguţă dar nu
spectaculoasă – o jachetă din piele
de culoare bleumarin cu inserţii pe
buzunare...preţul 31.500 euro. Un
preţ impresionant pentru un astfel de
bun, în ultimii 15 ani . Consumatorii
bunurilor de lux experimentează o
creştere masivă a preţurilor, aproape
zilnic. Astfel, unele piese vesti-
mentare ajung să coste sute de mii
de euro (Haute Culture, 2025).
“Moda încetează să ne mai spună
poveşti, dar vrea să se adreseze ultra-
miliardarilor” (Business of Fashion,
ian.2025). La începutul lui 2026, top
10 ultra-miliardari ai lumii cumulau
aproape 2,5 trilioane de dolari
(Bloomberg/Beinsure, 2026). O
valoare netă de 20 de ori mai mare
decât capitalizarea bursieră totală
publicată de Bursa de Valori
Bucureşti la data de 30 decembrie
2025 (BVB, 2026). Cu o avere netă
de peste 200 miliarde de dolari,
preşedintele şi CEO-ul conglome-
ratului produselor de lux – LVMH
MOËT HENNESSY – LOUIS
VUITTON SE (ce include branduri de
prestigiu precum Louis Vuitton,
Christian Dior, Givenchy, Fendi, Marc
Jacobs, şi Sephora) – francezul
Bernard Arnault, se plasează pe locul
7 în clasamentul ultra–miliardarilor.
În acelaşi clasament îl găsim pe
spaniolul Amancio Ortega, pe locul
10, cu o avere netă de 146 miliarde
de dolari generată de afacerea de
retail fashion, fiind co-fondatorul
grupului INDITEX (cu branduri
precum Zara, Massimo Dutti şi Pull
and Bear) şi iniţiatorul unor proiecte
investiţionale real-estate în Europa
şi America de Nord (Forbes, 2025).
Pe locul 653 este plasat Sky Xu (sau
Chris Xu / Xu Yangtian), antreprenor
chinez-singaporez cu o avere netă
raportată la valoarea de aproape 6
miliarde de dolari obţinută din afaceri
comerciale online (e-commerce),
fondatorul companiei de retail
fashion – SHEIN. Termenul comun
între cei trei protagonişti îl reprezintă
moda!

Moda a reprezentat de-a lungul
timpului un reper de identificare
socială, o dovadă a culturii şi a artei,
dar şi un mod de a ne exprima valo-
rile şi stările emoţionale. Se vorbeşte
astfel despre psihologia modei ca

ştiinţă de identitate, auto exprimare,
preferinţe şi comportament uman.
“Hainele ne ajută să spunem poveşti,
să ne reflectăm valorile, să ne per-
sonalizăm identitatea, să comu-
nicăm cu lumea, şi … să ne sprijine
sănătatea mintală. … O piesă de
îmbrăcăminte sustenabilă … este un
început de conversaţie şi o moda-
litate de a împărtăşi valori şi etică”
(Alexandru Mănescu – psiholog şi
designer de modă sustenabilă,
Haute Culture, 2025). Alegerea
pieselor vestimentare se bazează pe
nevoi şi dorinţe, prejudecăţi mentale,
care ne creează un tip de com-
portament ce evoluează în timpul
schimbărilor societăţii, şi care se
influenţează reciproc cu procesul
deciziilor financiare.

Revenind la preţul de 31.500 euro
pentru jacheta din piele, şi la faptul
că preţurile modei de lux se
majorează permanent, ne întrebăm
dacă moda poate să mai răspundă
nevoilor sociale – personalitate,
încredere, valori şi etică. Specialişti
în domeniu confirmă faptul că acum
câţiva ani, publicul cu venituri medii
putea aştepta/economisi un an de
zile pentru o piesă de lux. În epoca
actuală preţurile aceloraşi tipuri de
piese au crescut cu mii de euro, pe
termen mediu, ceea ce face ca in-
dustria fashion de lux să devină ex-
clusivistă, doar pentru publicul cu ve-
nituri substanţiale (progresiv supe-
rioare veniturilor medii). La acest
nivel, o parte a modei de lux a devenit
un mijloc de expunere a unor per-
soane care acordă atenţie primor-
dială valorilor monetare ca modali-
tate de acces în clubul “elitelor”. Pen-
tru cealaltă parte a publicului (ama-
toare de modă) rămân alternative
precum branduri mai puţin cunos-
cute care încă produc piese vesti-
mentare de calitate/ sustenabile la
preţuri accesibile (de obicei produ-
cători locali). De asemenea, o alter-
nativă “insistentă”(mai ales pe social
media) este alegerea brandurilor de
fast-fashion (moda rapidă) sau ultra-
fast fashion (moda ultra-rapidă) ce
produc trend-uri cu frecvenţă mai
mare şi la preţuri mult mai reduse
(uneori sub preţul unei cafele), ade-
sea punând sub semnul întrebării
partea de calitate, etică, şi suste-
nabilitate. Ceea ce dorim să
evidenţiem în acest material este
viteza cu care se transformă industria
modei şi care are impact asupra
comportamentului financiar al
publicului ţintă. Public care reac-
ţionează emoţional la moda mo-
mentului şi financiar la preţul aces-
teia, îndeosebi publicul generaţiei Z.

Din punctul de vedere al popu-
larităţii, industria fashion este cla-
sificată astfel: (1) Bunuri de lux –
Fashion, exemplul companiei Louis
Vuitton; (2) Fast – Fashion, exemplul
brand-urilor Zara, H&M, Primark,
Mango; şi (3) Ultra-Fast – Fashion,
exemplul brand-urilor Shein, Tren-
dyol sau Temu. Diferenţele dintre
cele 3 clase se concretizează în viteza
de producţie, modul de expunere a
pieselor, nivelul preţurilor, şi uni-
citatea. Un exerciţiu intuitiv de
comparaţie evidenţiază următoarele:

Astfel, din nou intuitiv, înţelegem
de ce “moda încetează să mai spună

responsabilă pentru aproximativ
10% din emisiile globale de carbon
şi o parte semnificativă din poluarea
industrială a apei (Bailey et al., 2022).
Implicaţiile financiare ale unei astfel
de degradări a mediului s-ar putea
manifesta sub forma creşterii costu-
rilor operaţionale şi a potenţialelor
sancţiuni de reglementare, pe mă-
sură ce guvernele răspund la schim-
bările climatice şi la cererea consu-
matorilor pentru sustenabilitate
(Mukendi et al., 2020).

Deşi brandurile de modă rapidă
şi ultra-rapidă oferă articole vesti-
mentare la modă la preţuri mici,
încasând profituri considerabile în
baza economiilor de scală, ele
creează un mediu propice pentru
exploatarea comportamentului fi-
nanciar al publicului ţintă. Consu-
matorii manifestă cumpărături
impulsive şi obiceiuri care pot duce
la dificultăţi financiare. Adaptarea
continuă la tendinţele modei încu-
rajează cheltuieli mai mari, afectează
economisirea şi poate avea implicaţii
financiare, sociale şi psihologice pe
termen lung. Pe măsură ce creşte
conştientizarea cu privire la costurile
ascunse ale modei rapide, consu-
matorii se confruntă din ce în ce mai
mult cu provocarea de a găsi un
echilibru între atracţia preţurilor
accesibile şi nevoia fundamentală
de educaţie financiară. În plus, stu-
diile de specialitate arată că atitu-

dinea consumatorilor se îndreaptă
către un consum etic, ceea ce are
un impact asupra loialităţii faţă de
marcă şi asupra intenţiilor de cum-
părare (Stringer et al., 2020). Pe
măsură ce consumatorii devin mai
conştienţi de implicaţiile sociale şi
de mediu ale deciziilor lor de cum-
părare, brandurile de modă rapidă
pot fi supuse unor presiuni care ar
putea afecta negativ succesul lor
financiar, dacă nu se adaptează la
practici durabile (McNeill & Moore,
2015).

Considerăm că ideea de echilibru
este ceea ce ar putea defini educaţia
financiară manifestată pe piaţa
modei, la nivel individual. Poate că
modelul de consum raţional, disci-
plinat şi dezirabil este greu de atins,
însă găsirea unui model de compor-
tament financiar rezonabil este
esenţială şi în acord cu valorile
individuale, în contextul respectului
pentru societate (resurse, forţă de
muncă, mediu şi calitate). Ca
urmare iluzia experienţei “Shop like
a billionaire” (sloganul companiei
Temu) poate fi transformată în “Back
to basics. Material, nu brand” (Diana
Cosmin, Haute Culture, martie
2025), cu beneficii emoţionale şi
financiare individuale. Un asemenea
model ar putea fi în acord cu ceea
ce spunea celebrul designer –
Giorgio Armani: Diferenţa dintre stil
şi modă este calitatea.

poveşti” şi vinde iluzia experienţei
vestimentare de lux. Companiile
incluse în categoria ultra-fast-fashion
folosesc tehnologia (instrumente de
inteligenţă artificială, social media),
chiar şi boutique-urile de revânzare.
Se pare că acestea pot crea între 500
şi 2000 de piese vestimentare noi
pe zi, în încercarea de a satura ce-
rerea continuă a consumatorilor
(Haute Culture, 2025) de “More is
Better”, indiferent de efectele ulte-
rioare (decizii financiare impulsive,
neutilizarea optimă a produselor,
impactul asupra mediului şi forţei de
muncă, şi “diluarea brand-urilor de
calitate”, etc.).

În statisticile internaţionale găsim
o evaluare comună a brand-urilor de
fast-fashion şi ultra-fast-fashion.
Topul mondial al celor mai impor-
tante 20 de companii din piaţa modei
rapide din anul 2025 cuprinde: H&M,
Zara, Aditya Birla Fashion and Retail
Limited, Mango, Shein, Gap, Fast
Retailing, ASOS, Fashion Nova,
Cotton On, AARCADIA SRL, Esprit
Holdings Ltd, Industria de Diseno
Textil SA, Primark Stores Ltd, PUNTO
FA SL, River Island, Victoria’s Secret
and Co., Forever21 Inc., New Look
Retailers, şi C and A Mode GmbH
and Co KG. La nivelul anului 2024,
valoarea pieţei globale a modei
rapide a fost de 142,16 miliarde de
dolari şi se preconizează că aceasta
se va majora la 630,4 miliarde de
dolari până în 2035, cu o rată com-
pusă anuală de creştere (CAGR) de
14,5% în perioada de prognoză
2025-2035 (SphericalInsights,
oct.2025).

Din punct de vedere financiar,
companiile modei rapide şi ultra-
rapide au înregistrat rate de creştere
mai mari în comparaţie cu bran-
durile de modă tradiţionale, datorită
capacităţii lor de a răspunde rapid la
schimbările tendinţelor modei şi la
preferinţele clienţilor (Hayes & Jones,
2006). Acestea pot obţine venituri mai
mari prin strategii agresive de sta-
bilire a preţurilor şi rotaţia frecventă
a stocurilor (Kim et al., 2018). După
cum se menţionează într-un studiu
realizat de Chaudhuri şi Holbrook,
loialitatea faţă de marcă joacă un rol
crucial în profitabilitatea acestor
mărci, deoarece consumatorii loiali
sunt de obicei dispuşi să plătească
preţuri premium pentru mărcile în
care au încredere (Chaudhuri &
Holbrook, 2001). Impactul financiar
cheie al modelului fast şi ultra-fast
fashion constă în eficienţa costurilor.
Acestea îşi optimizează lanţurile de
aprovizionare pentru a obţine viteză
şi agilitate, ceea ce le permite să
introducă rapid produse noi pe piaţă.
Acest avantaj strategic este amplifi-
cat prin utilizarea tehnologiei pentru
a îmbunătăţi personalizarea pro-
duselor şi a eficientiza logistica, re-
ducând şi mai mult costurile asociate
supraproducţiei şi stocării (Camargo
et al., 2020). Cu toate acestea, deşi
aceste strategii pot duce la creşterea
profiturilor, ele ridică probleme etice
legate de practicile de muncă şi de
durabilitatea mediului (Wei & Jung,
2021). Dovezile arată că acestea
contribuie la poluare, generarea
excesivă de deşeuri şi epuizarea
resurselor naturale, industria fiind
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This article presents the fourth
edition of the Alumni Gala “Con-
necting Generations,” organized by
the Alumni Association of the Faculty
of Economic Sciences, Lucian Blaga
University of Sibiu. The event brought
together alumni from different
generations, academic staff, and
institutional representatives, fostering
dialogue on higher education,
professional development, and
community engagement. Through
awards, networking, and cultural
initiatives, the Gala highlighted the
role of alumni networks in supporting
students and strengthening the
academic and social environment.

Asociaţia ALUMNI Facultatea de
Ştiinţe Economice a ULBS  a orga-
nizat cea de a IV-a ediţie a eve-
nimentului Gala Alumni. Un eveni-
ment aniversar de revedere şi reco-
nectare dintre profesori şi absolvenţi.
Dacă prima ediţie a Galei din data
de 7 decembrie 2022 a avut ca temă
“Întâlnirea Generaţiilor”, ediţia din
8 decembrie 2025 a reprezentat
ideea de Connecting Generations.
Evenimentul s-a dorit a fi prilejul
creării unei platforme de conectare
activă a comunităţii absolvenţilor
economişti pentru networking, idei
şi implicare în comunitatea aca-
demică şi socială. Cu această oca-
zie participanţii şi-au împărtăşit
gândurile şi ideile despre stadiul
actual al educaţiei universitare, al
mediului de activitate public şi privat,
precum şi direcţiile de acţiune
comună pentru îmbunătăţire sau
chiar dezvoltare profesională şi
personală a studenţilor Facultăţii de
Ştiinţe Economice.

La această ediţie au participat
aproximativ 60 de alumni din promoţii
distincte începând cu absolvenţii
anului 1996 şi continuând până la
generaţia din anul 2023. An de an,
se reunesc tot mai mulţi absolvenţii
dornici să-şi revadă profesorii şi foştii
colegi, dar şi să se implice în pro-
iectele asociaţiei absolvenţilor Fa-
cultăţii de Ştiinţe Economice a ULBS.
Menţionăm participarea pentru
prima dată a absolventului Ilie Ban

urmare din pagina 1 (absolvent al promoţiei 2010), stabilit
în Elveţia. Acesta a participat în cadrul
secţiunii Alumni Internaţional, cu o
intervenţie actuală despre modul stu-
diile universitare (licenţă şi master)
şi oportunităţile din timpul facultăţii
au contribuit la  dezvoltarea sa pro-
fesională internaţională, pe diverse
pieţe europene şi nu numai. Alături
de invitaţi absolvenţi au participat
membrii din echipei de conducere
a Facultăţii de Ştiinţe Economice şi
profesori, majoritatea fiind, la rândul
lor, absolvenţi ai aceleiaşi facultăţi.

Agenda evenimentului a inclus
discursuri din partea reprezentanţilor
universităţii, ai facultăţii şi ai aso-
ciaţiei, prezentarea proiectelor deru-
late, precum şi decernarea premiului
“Bursa Alumni 2025”. Ceremonia a
continuat cu acordarea distincţiilor
pentru: Studentul Anului, Profesorul
Anului, Absolventul Anului şi
Compania Anului, fiind urmată de o
sesiune de networking şi cocktail.

Un momentul special al serii a fost
vernisajul de tablouri prezentat de
prof. dr. Florin Viorel – preşedintele
Uniunii Artiştilor Plastici din Sibiu.
Artista şi absolventa Simona Boro-
miza ( promoţia 2010) a expus o parte
din creaţiile sale şi a donat un tablou
pentru a fi licitat în cadrul Galei.
Fondurile strânse au fost direcţionate
pentru proiectul “Bursa – Artă pentru
Educaţie” şi alte iniţiative educaţio-
nale dedicate studenţilor. Marea
surpriză a serii a fost oferită studentei
distinse cu titlul “Studentul Anului”,
aceasta primind “Bursa – Artă pentru
Educaţie” în valoare de 2000 lei.

Asociaţia ALUMNI a Facultăţii de
Ştiinţe Economice a fost înfiinţată în
anul 2012 şi are drept scop impli-
carea activă în proiecte educaţionale
şi sociale, pentru comunitatea aca-
demică şi socială sibiană. (https://
alumnifse.ro/, https://www.linkedin.
com/company/alumnifse/, https://
w w w . f a c e b o o k . c o m /
A l u m n i F a c u l t a t e a d e S t i i n t e
EconomiceULBSIBIU).

Alexandru - Paul Pârvu,
preşedinte

Renate - Doina Bratu,
vicepreşedinte

Asociaţia ALUMNI Facultatea de
Ştiinţe Economice a ULBS

„Evenimentul a fost o încântare de idei, gânduri, emoţii şi
culoare. Aducem mulţumiri pentru reuşita acestuia tuturor
participanţilor la Gala Alumni – Connecting Gennerations.
Să ne revedem cu bine la ediţia a 5-a a Galei Alumni, în
luna decembrie 2026”, Alexandru Pârvu, preşedintele
Asociaţiei ALUMNI Facultatea de Ştiinţe Economice a ULBS.
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Primul Război Mondial, încheiat cu
victoria „Aliaţilor - Marea Britanie,
Franţa, Italia, Rusia, România, SUA,
Canada etc.” - şi înfrângerea Pute-
rilor Centrale - Germania, Austro-
Ungaria, Bulgaria, Turcia etc - în
condiţiile în care, pe teritoriul Ger-
maniei nu s-au purtat lupte, fiind
acreditată de militarii nemţi teza
„cuţitului înfipt pe la spate armatei
germane - s-a soldat, printre alte
urmări grave, cu supunerea
Germaniei la plata către „Aliaţi” a
unor „Reparaţii de Război” (vezi şi J.
M. Keynes „Consecinţele econo-
mice ale păcii”) în valoare de 132
mld. mărci aur, însemnând 33 mld.
dolari (printre altele, bani din care
România, cu pierderi imense pro-
vocate de inamici şi ocupanţi, nu a
primit finalmente nici un leu) Ger-
manii se plângeau că suma este
imensă, că ei nu o vor putea plăti
niciodată, dar, iniţial, deciziile „Alia-
ţilor” nu dădeau înapoi nici măcar
cu un centimetru. Marca germană,
cotată nu cu mult timp în urmă, la 4
mărci un dolar, a început să piardă
vertiginos din valoare, în vara lui 1921
scăzând la 75 de mărci pentru un
dolar, iar un an mai târziu la 400 de
mărci pentru un dolar. Şi era doar
începutul. Sleirea de către război a
economiei germane, disfuncţio-
nalităţile de acolo, dezechilibrarea

balanţelor forţei de muncă prin
moartea sau schilodirea atâtor tineri,
dar şi efectul datoriilor ce trebuiau
plătite, în principal, au generat o
veritabilă cădere continuă, dacă nu
chiar prăbuşire, a economiei ger-
mane. Capitalul imperialist german
primise cât se poate de dureroase
lovituri. Iar micii întreprinzători,
meşteşugarii, ţăranii etc., nu puteau
substitui aceste groaznice efecte
economice...

1. Republica de la Weimar, acea
formulă de stat german promovând
forme parlamentare şi democratice
de tip occidental, în funcţiune între
1919, de la proclamarea Republicii
în urma Primului Război Mondial, şi
1933, marcând numirea la 30 ia-
nuarie 1933, a lui Adolf Hitler în
funcţia de Cancelar al Germaniei,
ajuns prin alegeri democratice în
această înaltă funcţie, a început,
deci, cât se poate de prost. Ea era
ameninţată atât de extrema dreaptă
germană, cât şi de extrema stângă
germană. Dar, în opinia noastră, nu
astfel de critici şi procese contau cel
mai mult. Cât faptul că ţintele
economice şi sociale ale Weimar-
ului, slab fundamentate, nici pe
departe nu se puteau afirma, nu
puteau fi atinse, chit că lucrurile
mergeau într-o direcţie bună, dorită
de nu puţini, necesară. Vor începe

zile din ce în ce mai grele mai ales
pentru cei săraci, lipsiţi tot mai mult
de cele vitale, necesare traiului. Aici
era „marea bubă”, dincolo de ame-
ninţările şi acţiunile extreme, care
puteau „pişca”, dar, în condiţii nor-
male, nu puteau „răsturna”...

Să mai amintim în acest sens că
plângerile germane privind cuantu-
mul „Reparaţiilor de război” datorate
„Aliaţilor”, ţineau mai puţin seama de
faptul că însăşi Germania, prin
Pacea de la Brest-Litovsk, după cum
arată istoricul american William L.
Shirer, impusese Rusiei învinsă
atunci, condiţii mult mai umilitoare
decât cele impuse de „Aliaţi” Ger-
maniei: Rusia era privată de un
teritoriu tot atât de vast cât Austria,
Ungaria şi Turcia la un loc, nu prea
locuit de germani, pierdea o treime
din căile ferate, 73% din minereurile
de fier, 89% din producţia de huilă şi
mai mult de 5000 de stabilimente
industriale; în plus, Rusia trebuia să
mai plătească Germaniei o îndem-
nizaţie de 6 milioane de mărci etc...
Ce să mai vorbim de ce s-a petrecut,
cam tot pe atunci, în România ocu-
pată de trupe germane, austro-
ungare, bulgare, turceşti, iar altă dată
de trupe ruseşti etc.? Să mai amin-
tim de nefasta şi atât de spoliatoarea
Pace de la Bucureşti, nesemnată,
nevalidată de regele Ferdinand? În
primăvara lui 1919, venise şi ora
socotelilor pentru Germania.

2. Aşadar, în pofida unor speranţe,
dar în situaţia conflictuală existentă,
„Weimar”-ul nu a mers prea bine iar
de continuat a continuat şi mai rău.
La sfârşitul războiului, Ludendorff şi
Hindenburg au transferat puterea
politică în mâinile social-demo-
craţilor care, totuşi, nu o doreau
teribil. Realizând aceasta, ei îi făceau
responsabili pe şefii claselor
muncitoare, cel puţin în aparenţă, de
capitulare şi de efectele negative ale
Tratatului de pace. Tot acestor noi
şefi li se putea imputa greutatea
imensă a datoriilor de plătit precum
şi toate suferinţele pentru popor,
suferinţe imense pe care un război

pierdut şi o pace impusă le aduceau
după sine. Era un şiretlic, afirmă mai
mulţi istorici, dar care, în Germania
de atunci, a ţinut. Putea fi şi altfel, se
mai afirmă (vezi şi William Shirer)
întrucât, în noiembrie 1918 şi perioa-
da imediat următoare, social demo-
craţii, dispunând de o putere abso-
lută, puteau fi în măsură „să fondeze
rapid şi solid un regim republican.”
„Ar fi însemnat, însă, să contenească
definitiv forţele ce fuseseră create de
imperiul Hohenzollern-ilor, deoare-
ce nu te puteai aştepta ca ei să
accepte cu loialism o Germanie
democratică. Era vorba de junkeri,
aceşti proprietari funciari de men-
talitate feudală, de magnaţii marilor
carteluri industriale, de condotierii
«corpurilor franc», de înalţi func-
ţionari civili şi, mai ales, de o castă
militară şi membrii Marelui stat
major.” În raport cu o astfel de situaţie,
puteau fi luate doar măsuri guver-
namentale energice, ceea ce „ îi
îngrozea pe social-democraţi, îngă-
duitori, înclinaţi astfel în faţa unei forţe
ce a dominat mereu Germania
modernă: armata.”

3. Într-o asemenea conjunctură,
la sfârşitul lunii iulie 1919, Parla-
mentul german a votat Constituţia,
ratificată de preşedinte în 31 august,
o Constituţie democratică şi liberală,
garantând funcţionarea unei
democraţii aproape ideală. Dar chiar
înainte de a fi finalizată redactarea

acesteia, s-a publicat Tratatul de la
Versailles, cu despăgubirile şi Re-
paraţiile amintite, document ce a fost
resimţit ca o lovitură teribilă de
germani, un şoc teribil pentru un
popor care, din păcate, a preferat să
se iluzioneze şi să creadă în fan-
tasme până în ultimul moment. Au
fost numeroase mitinguri de protest,
adunări populare cerând ca Tratatul
să nu fie semnat. Armata, însă,
informând că orice rezistenţă mili-
tară era sortită eşecului, Tratatul a
fost semnat de Germania, în „Galeria
oglinzilor” de la Versailles, împărţind
ţara în două. Conservatorii nu-l
acceptau, şi nu acceptau nici Repu-
blica de la Weimar care l-a ratificat.
Ei posedau industriile, marile do-
menii şi cea mai mare parte a
capitalului naţional. Erau doar ei în
măsură să subvenţioneze partidele
şi presa politică care urmăreau,
uneori, nu deschis, ruinarea
Republicii. Totodată Corpul ofiţerilor
s-a aranjat nu doar să menţină
armata pe drumul vechilor tradiţii
militare autocratice prusiene, dar şi
ca ea să devină un veritabil centru
de putere politică în noua Germanie.
Au mai intervenit şi alte evenimente:
căderea în continuare a mărcii într-o
economie dezorganizată şi nepro-
ductivă, ocuparea franceză a Ruhr-
ului inima economiei germane etc.
Greve, proteste, rezistenţă pasivă,
sabotaje şi operaţii de gherilă
organizate de armată, care teoretic
nu mai era, dar care de fapt exista...

Marca germană se prăbuşeşte
mai departe: în ianuarie 1923, 18 mii
de mărci pentru un dolar, în iulie,
acelaşi an, 160 de mii de mărci
pentru un dolar, iar de la 1 August,
un milion de mărci pentru un dolar.
De neimaginat aproape. În noiem-
brie, când Hitler a gândit că sunase
„ceasul său”, un dolar costa 4 mi-
liarde de mărci, iar ulterior socotelile
se făceau în trilioane. Încrederea
populaţiei în structura economiei
germane, o economie care, la înce-
putul marii conflagraţii,  depăşise ca
putere pe cea a Marii Britanii, de-
venise ţăndări. Praf şi pulbere. Iar
Republica era învinuită că poartă o
responsabilitate imensă astfel.
Analiştii situaţiei respective relevă că

Viena, 1930
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ea putea opri inflaţia şi echilibra totuşi
bugetul. Însă, la sfaturile marilor
industriaşi şi proprietari funciari care
continuau să câştige în vreme ce
poporul, oamenii erau ruinaţi, mizeri,
fără perspective, guvernanţii lăsau
deliberat marca să cadă abrupt, în
scopul de „a elibera” statul de datoria
publică, de a scăpa mai repede de
plata împovărătoare a „Reparaţiilor”,
şi de a sabota financiar Ruhrul. Ruina
monedei germane permitea indus-
triei grele, câtă mai exista, să lichi-
deze obligaţiile sale plătindu-le cu
mărci fără valoare. Şi câte şi mai
câte.

4. Situaţia era şi mai complicată
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Republica de la Weimar

de faptul că oamenii, masele popu-
lare nu înţelegeau până la ce punct
magnaţii din industrie, armata şi
statul dobândeau profit dintr-o
asemenea ruină monetară. Deja o
mare sumă de bani, pe care mulţi
nu o aveau însă, nu mai permitea să
cumperi un kilogram de morcovi,
cinci kilograme de cartofi sau un
kilogram de zahăr şi un kilogram de
făină. Erau circumstanţe ce se
prezentau pentru Hitler ca şi căzute
din cer: „Guvernul continuă liniştit să
imprime hârtie, căci dacă se opreşte
aceasta este sfârşitul său. Pentru că,
dacă plăcile de imprimat bancnote
se vor opri, escrocheria va apare
imediat la lumina zilei... Credeţi-mă,
mizeria noastră va spori şi mai mult.
Şi de ce? Deoarece este statul însuşi

care a devenit primul escroc. Un stat
hoţ, în beneficiul unora... Nu mai
dorim un stat construit pe ideea
escrocheriei prin majoritate. Vrem o
dictatură!”. Drumul nefast al lui Hitler
şi al nazismului se deschidea, la
început puţin şi, apoi, din ce în ce
mai mult. Un drum favorizat şi de
hibele sociale, de organizare şi de
structuri ale Republicii de la Weimar.
Totul amplificat la scară exponenţială
sub „auspiciile favorabile” generate
de criza economică mondială din
1929 - 1933, care a lovit extrem de
grav Germania, slabă, vulnerabilă,
epuizată ca instituţie politică şi
socială. Sărăcia devenise mai mult
decât lucie, inflaţia abracadabrantă,
mercurul şomajului urca vertiginos
pe scara febrei sociale, foametea era
aproape endemică pentru o mare
parte din populaţie. Pentru cine avea,
salariul se lua cu roaba şi se putea
cumpăra cu banii respectivi doar o
biată pâine, dacă o găseai... Chiar
dacă, în toţi aceşti ani, din punct de
vedere al libertăţilor civice, de expri-
mare, Germania se număra printre
primele din Europa, cabaretele din
oraşe strălucind prin umor, sarcasm,
critică şi inteligenţă, vădindu-se şi alte
progrese în diferite planuri, strălucind
şi şcoala şi marile universităţi ger-
mane, de la „Alexander von Hum-
boldt” din Berlin, cu caracter umanist
şi ştiinţific, la apropiata „Charlotten-
burg” cu caracter tehnic, dar şi învă-
ţământul militar, spre finele anului
1932, Weimar-ul îşi trăia ultimele
clipe. Prăbuşirea economiei nu avea
cum să fie ignorată, ea costa scump,
iar în ianuarie, anul următor, în con-
diţiile, cum arătam, ale unor alegeri
libere, Hitler preia puterea... Iată, dar,
mediul economic, social şi politic din
care va răsări această mare
personalitate a ştiinţei mondiale,
Wernher von Braun.

5. Von Braun s-a născut în 23
martie, 1912, la Wirsitz, în Prusia,

într-o veche familie aristocratică,
prusacă. Tatăl său, Magnus von
Braun, a fost un înalt funcţionar al
administraţiei şi ministrul Agriculturii
al Republicii de la Weimar. Mama
sa, Emmy von Quistorp, provenea,
deopotrivă, din rândul marii nobilimi.
Marea aristocraţie germană, în mare
parte, avea multe calităţi printre care
probitatea, cultura, datoria faţă de
ţară... După Primul Război Mondial
familia s-a instalat la Berlin unde,
cum am arătat, părintele său a
ocupat funcţii dintre cele mai înalte...
Wernher va fi un licean mai degrabă
mediocru în ce privea materiile
literare, dar se vădea un adevărat
pasionat al muzicii şi, mai ales, al
disciplinelor ştiinţifice. Biografii săi
arată că la vârsta de 12 ani va des-
coperi scrierile lui Hermann Oberth,
un însemnat pionier al astronauticii,
ce i-au dezvoltat adolescentului o
veritabilă fascinaţie pentru rachete,
balistică şi călătoriile în spaţiul
cosmic: citea, imagina şi apoi reve-
nea în realitate. Cum Oberth, acest
părinte fondator al astronauticii este
născut la Sibiu, a făcut studii la Cluj,
a fost o perioadă trăitor în Transil-
vania, membru post-mortem al Aca-
demiei Române, iată, dar, România
implicată esenţial în formarea ştiin-
ţifică a lui Wernher von Braun, cel ce
va deveni un savant ce a modificat
orizontul de cuprindere a lumii.

6. A urmat studiile superioare la
Universitatea din Berlin, orientându-
se spre fizică, matematică şi ingi-
nerie mecanică, construcţia rache-
telor. Sunt momentele în care l-a
cunoscut pe Oberth şi s-a înscris în
„Verein für Raumschiffahrt” („Socie-
tatea pentru zborul spaţial”), o grupă
de amatori, mai ales tineri ingineri
pasionaţi de astronautică şi care
efectua lansări experimentale de
rachete. Aici, cum arată istoricul
William Cevennit, din studiul căruia
am preluat mai multe date şi infor-
maţii (vezi „La Marche de L’Histoire”,
octobre-novembre 2025), „a câştigat
repede în importanţă prin entuzias-
mul său şi capacitatea organiza-
torică”. Cu toată degringolada
războiului încheiat în 1918 şi cât
fusese de slabă Republica de la
Weimar, structurile de învăţare şi
pregătire ale societăţii germane ca
atare, renumite în toată lumea, nu
fuseseră alterate. Am mai arătat. Ele
reprezentau nu o Germanie învinsă,
ci o Germanie aproape tradiţională,
cu o şcoală cu faţa la viitor, la ştiinţă,
la o imaginaţie fecundă chiar dacă
cenzurată de realităţile ştiinţifice ce
nu evoluau deseori în acelaşi ritm.
Venind naziştii la putere, cu ţintele şi
lozincile lor revanşarde şi populare,
ei se vor interesa nemijlocit de
activităţile societăţii „VIR”. Von Braun,
încă tânăr student şi, după cum se
spune, fără să aibă nici o treabă cu
ideologia, va fi recrutat de armată
pentru a participa la construcţia
rachetelor cu pulbere şi combustibil
lichid. Îl interesau exclusiv asemenea
proiecte ştiinţifice. Va susţine teza de
doctorat în fizică la Universitatea din
Berlin, în 1934, lucrarea sa fiind
clasificată „secret militar”. Din 1937
va deveni director tehnic al Centrului
de încercări de la Peenemünde,
creat pentru dezvoltarea marilor
rachete. Era perioada în care Ger-
mania se bucura de aprecierile Ves-
tului, ale Marii Britanii, Franţei,
Statelor Unite, inclusiv ale lui W.
Churchill. Cum relevă Cevennit,
„pentru a-şi continua lucrările şi a
obţine mijloacele necesare, von
Braun va accepta să se afilieze
partidului nazist iar în 1940 va intra
chiar în „SS” unde va dobândi mai
târziu gradul de „Sturmbannfürer”
(comandant)... „Motivaţiile sale

păreau, însă, mai degrabă opor-
tuniste decât ideologice, deşi
lucrările sale beneficiau de protecţie
directă a cercurilor naziste, a lui
Heinrich Himmler.” Prin „atribuţiile ”
bondului nazist, von Braun, îi era în
„fişa postului” său...

7.  Între 1937 şi 1944, von Braun a
dirijat o echipă de mai multe mii de
cercetători şi tehnicieni, preocupaţi
de rachetele cu combustibil lichid
(ergois). Proiectul principal era
Aggregat 4 (A - 4) rebotezat V -2
(Vergeltungswaffe - 2 - „armă de
represalii”). Prima încercare reuşită
a avut loc în octombrie 1942, făcând
din V - 2 primul proiectil teleghidat
cu propulsie autonomă, balistic, care
a atins spaţiul suborbital. Începând
cu 1944, aceste rachete balistice au
fost utilizate împotriva Londrei,
Anvers-ului şi Ličge-ului, producând
pagube însemnate dar ţi mii de morţi
civili. Tot William Cevennit ne spune
că după bombardamentul Aliaţilor
asupra Peenemünde, producţia
germană de rachete a fost deplasată
în galeriile subterane ale comple-
xului Mittelwerk, aproape de Nord-
hausen. Nazismul avea procedurile
sale în industria de vârf a arma-
mentului, „Organizaţia Todt şi SS-ul
supravegheau această producţie ce
utiliza şi mâna de lucru a lagărului
de concentrare de la Mittelbau - Dora.
Condiţiile multora din cei ce lucrau
erau inumane: muncă forţată,
foamete, brutalităţi, execuţii execuţii.
Se estimează că circa 20.000 de
persoane au murit în procesul de
fabricare a V - 2, mai mult chiar decât
victimele produse (la inamic, n.n.) de
proiectilele respective. Von Braun nu
putea să ignore o asemenea situaţie,
chiar dacă nu era implicat în
gestiunea ca atare a lagărului” -
conchide profesorul Cevennit. Aces-
te proiectile erau una din „armele
secrete” promovate, proslăvite chiar,
de către Hitler până spre ultimele
momente ale vieţii sale.

8. Dar desfăşurarea catastrofală
pentru Germania, în aceşti ani, a
războiului, pagubele imense şi
marea dezorganizare produsă astfel
de Aliaţi, cât şi sabotajele interioare
în producţie provocate cu ultimele lor
puteri de către muncitorii sleiţi şi
supuşi exterminărilor criminale, l-au
împiedecat pe Hitler să-şi pună în
practică maleficele planuri... În pri-
măvara anului 1945, Armata Roşie
progresa rapid în Prusia Orientală şi
Pomerania, ameninţând direct Pee-
nemünde şi instalaţiile respective de
producţie. Cred că departe de a fi
nazişti în credinţele lor intime, von
Braun şi echipa sa de ingineri şi-au
dat seama că războiul este pierdut
pentru Germania. Dar la fel de bine
şi-au dat seama că munca lor îi
interesa la cel mai înalt nivel atât pe
sovietici cât şi pe americani: cine
avea rachetele, proiectilele respec-
tive, fireşte, dezvoltate şi perfec-
ţionate, avea viitorul, avea putere şi
stăpânea perspectiva, putea controla
lumea. Cum la începutul lui februarie
1945, echipele de specialişti
respectivi au fost evacuate în Bavaria,
în mica staţiune alpină Oberam-
mergau, o zonă ceva mai sigură
pentru germani, cercetătorii amintiţi,
având ca superior militar pe ge-
neralul Dornberger, şi-au dat seama
că scăparea lor, posibilă, chiar
reuşită, însemna numai predarea
voluntară. Dar cui?

Făceau, cu toţii, diferite calcule. Să
se predea sovieticilor era considerat
mult prea riscant, ţinând seama de
antecedente şi de comportamentul
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respectiv. Să se predea francezilor
sau britanicilor părea o opţiune mai
bună, dar se gândeau că aceştia nu
aveau mijloacele necesare pentru
ca ei - neaserviţi ideologiei naziste,
cât muncii lor de fizicieni şi cercetare
balistică - să continue să cerceteze
şi să producă. Rămâneau în planu-
rile respective americanii, apreciaţi
drept cea mai bună variantă. Pe
lângă faptul că aceştia au ţinut
războiul departe de ei, că aceştia
erau interesaţi mult de domeniu,
Statele Unite dispuneau şi de o
industrie cât şi de mari resurse apte
„să susţină un mare program spaţial
şi militar”... Aşadar, în aprilie 1945,
von Braun şi încă 120 de colaboratori
ai săi, s-au deplasat discret spre
regiunea Tirol-ului şi a Bavariei,
teritoriu încă stăpânit de germani,
dar pe punctul de a fi ocupat de către
Aliaţi. La 2 mai 1945, fratele lui
Wernher von Braun, Magnus von
Braun jr., a plecat pe bicicletă să
întâlnească o patrulă americană
căreia i s-a prezentat drept „fratele
şefului Programului de rachete V- 2”.
Puţină vreme apoi, Wernher von
Braun în persoană, generalul Walter
Dornberger şi o parte a echipei lor,
s-au pus la dispoziţia forţelor ameri-
cane, din Batalionul 44 de artilerie
de câmp. Americanii au raportat mai
sus şi, oameni practici, şi-au dat
seama de marea valoare a acestei
prăzii „pe care au pus mâna cu atâta
uşurinţă”. Von Braun şi oamenii săi
au fost puşi, deci, sub înalta lor pro-
tecţie, au fost apoi repede transferaţi
la Paris şi imediat în Statele Unite, în
cadrul operaţiunii „Paperclip”.

Ce era cu această operaţiune?
Era vorba de realizarea tuturor acti-
vităţilor necesare pentru transferul
cercetătorilor şi inginerilor germani
spre Statele Unite între 1945 - 1949.
Printre altele, în doar câţiva ani, un
astfel de transfer a permis Statelor
Unite să recupereze o anume întâr-
ziere pe care o avea în domeniul
rachetelor faţă de URSS. Încă din
1934, rusul Nikolai Ramanine
devenit ulterior director al Centrului
de antrenament al Cosmonauţilor,
a primit prestigiosul titlu de „Erou al
Uniunii Sovietice”. În fapt, sovieticii
au fost cei ce au trimis primul satelit
în spaţiu în 1957, primul organism
viu pe orbită, în noiembrie 1957,
prima sondă pe lună, în septembrie
1959, primul bărbat, în aprilie 1961,
şi apoi prima femeie, în iunie 1963,
în spaţiu etc. Asemenea explorări au
cunoscut apogeul lor chiar înainte
de sfârşitul deceniului 1960, cu
drapelul roşu marcat de sigla secerii
şi ciocanului, plantat pe suprafaţa
acestui important satelit al pă-
mântului. Propaganda sovietică era
la apogeu: „cea mai înaintată ţară”,
„cea mai înaintată ştiinţă” etc. Or, ruşii
trebuiau ajunşi din urmă şi învinşi,
chiar dacă în acest scop s-au cheltuit
sau se cheltuiau fonduri foarte
importante. şi chiar dacă preţul era

şi o politică oarecum de tăcere asu-
pra trecutului nazist al multor savanţi
germani aduşi în Statele Unite.

9. Revenind, de la început ame-
ricanii şi-au dat seama că von Braun
şi inginerii săi „reprezentau un atu
strategic major în viitoarea rivalitate
tehnologică şi militară cu URSS,
deoarece experienţa lor în domeniul
proiectilelor - rachetelor balistice era
unică. Aşadar, au pus în surdină
apartenenţa la partidul nazist şi la
SS a unora, unele arhive au dispărut...
s-a insistat asupra rolului «tehni-
cienilor apolitici» constrânşi să
lucreze pentru Hitler”, cum scria re-
cent William Cerennit în „L’Histoire”.
Astfel că, „în anii 1950, atunci când
von Braun apărea în presă şi
colabora cu armata americană, o
veritabilă campanie de imagine a fost
pusă în operă. Pe drept cuvânt se
arăta că este un pionier vizionar al
călătoriilor spaţiale, amator de mu-
zică clasică şi de «science-fiction»,
dar fără să se insiste asupra trecu-
tului său german”, mai ales la Mittel-
bau-Dora. Discursul dominant - nu
foarte departe, însă, de adevăr, era
cel despre „savantul idealist”, care a
visat rachete şi sateliţi pentru a
merge pe lună, dar pe care forţa

circumstanţelor l-au făcut să serveas-
că războiul. De altfel, cu diferenţele
de rigoare, nu doar Statele Unite au
procedat astfel, ci şi URSS, Marea
Britanie, Franţa etc. Practic, von
Braun şi-a început „cariera ame-
ricană” la Fort Bilss Texas (1945 -
1950) unde şi-a continuat cercetările
pe V - 2-urile capturate, creându-se
o bază pentru primele încercări
balistice ale armatei americane. Au
urmat alte etape, iar, o dată cu
creierea NASA în 1958, von Braun şi
echipa sa va trece efectiv din do-
meniul militar în cel al explorărilor
spaţiale. Va fi astfel în fruntea „Mar-
shall Space Flight Center”, culmi-
nând cu „Saturn V”, lansatorul gigant
ce a permis misiunea Apollo de a
debarca astronauţi pe lună în 1969.
Rol decisiv, aşezându-l ca o figură
importantă a cuceririi spaţiale ame-
ricane. Extraordinare realizări ale
Americii. Priveam la televizor în Ro-
mânia, şi nu-mi venea să cred. Ului-
tor. „Un pas mare pentru omenire”,
cum spunea astronautul american
Neil Armstrong. Desigur, von Braun,
dar nu doar el. Au contribuit tot decisiv
învăţământul american de mare
calitate, renumitele sale universităţi,
profesorii de acolo, cercetători şi
savanţi de mare valoare, buna orga-
nizare şi buna practică a cercetării şi
societăţii americane, oamenii ei,
resursele ei, viziunea, etc. Mai ară-
tăm că în anii 1950, marele Walt
Disney, asociat cu von Braun, a avut
o serie de emisiuni de vulgarizare
ştiinţifică consacrate explorării
spaţiale, emisiuni de mare succes
şi care au contribuit esenţial la
dezvoltarea domeniului, inclusiv prin
atragerea unor tineri talentaţi,
pasionaţi în această direcţie...

O întreagă epopee în câteva
rânduri, crâmpeie însemnate din
istoria economică a lumii. Nu cum o
vrem noi neapărat, ci cum a fost şi
este aceasta...

P.S. Cred că ar fi util ca decidenţii
să înţeleagă, totuşi, că ieşirea din

REFLECÞIIREFLECÞIIREFLECÞIIREFLECÞIIREFLECÞII

Succesul lui Don JuanSuccesul lui Don JuanSuccesul lui Don JuanSuccesul lui Don JuanSuccesul lui Don Juan

Don Quijote ºi Don JuanDon Quijote ºi Don JuanDon Quijote ºi Don JuanDon Quijote ºi Don JuanDon Quijote ºi Don Juan

su
rs

a 
Sp

ac
e

NASA

Neil Armstrong pe Lună

 s
ur

sa
 M

ed
ia

fa
x

situaţia negativă a economiei ţării nu
se poate face doar cu creşteri de taxe
şi impozite şi cu tăiere generală de
venituri. Cel mult pe această cale se
pot construi fonduri pentru a achita
anume obligaţii asumate mai cu
fereală în energie, agricultură, ajuto-
rarea cu sume şi înlesniri însemnate
a unora în condiţiile în care la noi,
pentru o bună parte din populaţie,
nivelul de trai a scăzut şi scade mult
sub limita suportabilităţii, fabrici cu
capital românesc şi străin se închid,
oamenii sunt trimişi în şomaj etc. Nu
este nevoie să ai cataclisme sau ceva
nu foarte departe ca să distrugi
populaţia. Îi poţi reduce, tot mai mult,
din cele necesare vieţii, poţi amplifica
considerabil sărăcia, mizeria,
vulnerabilitatea la maladii mai ales
la bătrâni, bolnavi, dar şi tineri, deloc
puţini şi  cam cu aceleaşi efecte.
Pentru a ieşi din marasm este mult
mai mare nevoie de producţie, inclu-
siv naţională, produse de vârf indi-
gene sau prin asociere, locuri de
muncă. Este nevoie de tehnologii
moderne, esenţiale în bătălia acer-
bă pentru resurse în lumea de astăzi.
Noi ce facem cu resursele, partici-
păm relativ puţin la gestionarea lor,
o dăm, deseori, la alţii, dar ne costă
foarte mult. Este nevoie de IT-uri şi AI
pe scară largă. Este nevoie de expor-
turi eficiente, de o piaţă mai largă
pentru produsele româneşti; de pil-
dă, dar nu singura situaţie, în agri-
cultură unde realizăm produse de
bună calitate, dar care, din varii

motive, au piaţa relativ „închisă” şi
intern, ce să mai vorbim de export.
Este nevoie de încurajarea şi
stimularea întreprinzătorilor autoh-
toni şi străini de tot felul, din U.E. din
care facem parte, în primul rând, dar
nu doar. Este nevoie de o poziţie cu
mult mai activă a noastră, deseori
personalizată,  susţinută de acţiuni
şi hotărâri potrivite de decidenţi, în
circuitul economic european şi mon-
dial. Este nevoie să ştim şi să vrem
să facem asta. Nu o prea facem însă.
Şi mai sunt. Sigur că este greu, dar o
inflaţie structurală şi o inflaţie de
import nu se pot diminua pe actuala
structură a economiei noastre şi doar
prin tăieri de venituri populare şi
creşteri de taxe şi impozite. Doar
zicem că facem ceva important, fără
să facem aproape nimic de fond. Au
mai încercat şi alţii şi a ieşit rău...

Adeseori, frontiera dintre bune
intenţii şi marasm, dintre reuşită şi
eşec este destul de „subţire”. Depin-
de din ce perspectivă de timp şi spa-
ţiu, dar şi umană, priveşti problema.
Lumea se schimbă nu neapărat în
fond, superputeri şi ţărişoare s-au
vădit şi se vădesc astfel de mii şi mii
de ani, comportamentele au cam
rămas de multe ori altfel declarate,
profilându-se şi confruntările între
dictaturi şi democraţii. Ciclurile
economice şi gestiunea lor potrivită
rămân valabile. Lumea se schimbă
acum, mai mult în poziţii, se relevă
elemente şi aspecte noi, trebuie ţinut
seama de ele. Ţinem, oare?

Cape Canaveral
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Cartea este împărţită în patru părţi
esenţiale, fiecare abordând o temă
deosebită, dar interconectată. În
prima parte, „Crizele ca deficit de
predictibilitate”, autorul analizează
cum crizele globale au fost anunţate
în diferite perioade istorice, punând
un accent deosebit pe conflictele
mondiale, cum ar fi războaiele şi
catastrofele de mediu. Cu un ton de
avertizare, Popescu explorează
conceptul de auto-distrugere al civi-
lizaţiei şi riscurile unei noi conflagraţii
mondiale. Partea a doua, „Oameni
pentru secole”, reflectă asupra
evoluţiilor sociale şi economice,
aducând în discuţie personalităţi şi
momente istorice definitorii, cum ar
fi influenţa oamenilor în formarea

unor epoci şi evoluţia unor idei eco-
nomice. De asemenea, sunt explo-
rate relaţiile dintre evenimentele
istorice şi dezvoltările economice, iar
exemplele oferite sunt variate, de la
figuri politice până la inovaţii
economice. În partea a treia, „O
lume murea, o alta se năştea”, au-
torul se concentrează pe transfor-
mările politice şi economice ale ma-
rilor puteri şi pe cum acele transfor-
mări au influenţat dezvoltarea lumii
moderne. Aici, Dan Popescu aduce
în discuţie evenimente istorice, pre-
cum ascensiunea unor noi modele
economice în Statele Unite şi Eu-
ropa, dar şi căderea regimului
comunist în Europa de Est. Partea
finală, „Mesaje în timp”, este o
secţiune mai personală şi introspec-
tivă, în care autorul face legătura între
marile figuri ale istoriei şi lecţiile lor

Wiegand Helmut FLEISCHER
urmare din pagina 1

pentru prezent. Aceasta secţiune
include referiri asupra unei reeditări
de carte a Generalului Dumitru
Vrăjitoru (bunicul autorului) despre
personalităţi importante din istorie
cum ar fi Alexandru cel Mare, Hanni-
bal, Cezar şi Napoleon, precum şi
reflexii asupra medicului şi cărtu-
rarului Gheorghe Telea, făcând o
paralelă între medicină şi economie.

Stilul autorului Dan Popescu este
unul academic, dar accesibil, iar
textele sunt dense în informaţii
istorice şi economice, totuşi, fără a
pierde din claritate. Fiecare capitol
este foarte bine documentat, iar
autorul reuşeşte să facă conexiuni
între diferite evenimente şi procese
economice globale, prezentându-le
într-un mod captivant. De asemenea,
cartea are un echilibru bun între ana-
liza teoretică şi exemplele istorice,

Alexiu TATU
urmare din pagina 1

Istoria naţională din a doua jumă-
tate a secolului al XIX-lea este do-
minată de personalitatea lui Ale-
xandru Ioan Cuza şi a sfetnicilor lui,
care au înscris lumea românească
din vremea lor pe coordonatele unei
evoluţii moderne, similară statelor
europene. Pentru înţelegerea celei
de a doua jumătăţi a secolului al XIX-
lea, sunt deosebit de importante
documentele interne şi, în egală
măsură, cele emanate de reprezen-
tanţii marilor puteri, consuli la
Bucureşti şi Iaşi. Cu atât mai
reprezentative sunt mărturiile
diplomaţilor străini, cu cât situaţia
internaţională era deosebit de
complicată, Alexandru Ioan I, fiind
contemporan cu personalităţi şi
suverani, cu interese dintre cele mai
multe ori divergente. Dacă  în Anglia,
regina Victoria continua marea
expansiune a Imperiului britanic,
Alexandru al II-lea al Rusiei ducea o
politică de reforme şi cuceriri, Prusia
lui Frederic IV era interesată de zona

culturală, Franz Joseph pierdea
Lombardia şi Sardinia în favoarea
lui Napoleon al III-lea, Abdul Medjid I
începea un şir de reforme liberale,
în SUA începea războiul de sece-
siune şi în China începea  penetraţia
occidentală, în spaţiul românesc se
prefigura tot mai mult ideea de
unitate naţională.

În sensul celor de mai sus, trebuie
spus că Arhiva britanică ,,Public
Record Office”, fond Ministerul englez
al Afacerilor Externe,  este generoasă
în ceea ce priveşte rapoartele
consulilor de la Iaşi, Samuel Gardner
Henry Churchill şi Bucureşti, consul
general R.G. Colquhoun. Ele ex-
primă poziţia Guvernului de la Londra
faţă de Unirea Principatelor, aşa cum
o face şi Ministerul Englez de Externe
prin George Wilhelm Frederik Villiers
conte de Clarendon, Ambasada An-
gliei la Constantinopol prin lordul
Stratford Canning sau Comisia euro-
peană prin Henry Lytton Bulwer,  fost
reprezentant al Angliei şi comisarul
monarhiei britanice la Bucureşti.
Aceste rapoarte diplomatice, deşi
succinte, dezvăluie obiectivele la
nivelul vârfurilor politice ale vremii,
interesele Angliei în Imperiul otoman,
preocuparea pentru menţinerea
status-quo-ului şi schimbarea rapor-
tului de forţe în zonă, interesele
Angliei interesată de ordine şi
stabilitate, modificările survenite în
administraţie, dorinţa de stabilire a
unor contacte cu noul domnitor,
ecoul produs în ţara Românească
de alegerea lui Cuza etc.

Relevantă pentru cele afirmate
este nota din 19 ianuarie 1859 a lui
R.G. Colquhoun, transmisă din
Bucureşti, pentru James Harris,
conte de Malmesbury, care prezintă
atmosfera de efervescenţă, ban-
chetul în onoarea evenimentului,
posibila mişcare în favoarea lui
Alexandru Filipescu. Pe de altă parte,
Henry Churchill în nota sa arată ma-

rea însufleţire dacă Poarta respinge
investitura, arătând că românii îşi vor
apăra drepturile pînă la capăt.

Situaţia din preajma alegerilor
apare în raportul din  27 ianuarie
1859 al consulului englez Churchill
de la Iaşi pentru Henry Bulwer, din
care transpar  antagonismele dintre
fracţiunile care s-au înfruntat în
preajma alegerilor, ilegalităţile co-
mise de caimacam, majoritatea
obţinută de unionişti în Adunare,
neînţelegerile din cadrul majorităţii,
hotărârea finală din noaptea de 15
spre 16 ianuarie a lui  Grigore Sturza,
faptul că cei mai talentaţi oameni
aparţin grupului unioniştilor, că miliţia
nu a a participat la competiţie
aproape deloc. Sunt precizate detalii
despre eligibilitatea prinţului Grigore
Sturza, iar în continuare totul este
înserat telegrafic: coridoarele sunt
înţesate şi detectivi înarmaţi, caima-
camii iau măsuri de precauţie; în
aceeaşi noapte a avut loc o discuţie
animată, frumoasă între membrii
partidului unionist, colonelul de
cavalerie  Alexandru Cuza chemat
să accepte domnia; Grigore Sturza
şi actele sinistre din tinereţe, Cuza
să jure că abdică dacă Unirea are
şanse de succes, a doua zi în faţa
Palatului Adunării trupe şi gărzi
puternice, cu puţin înainte de 12, sunt
prezenţi membrii Adunării, este pre-
zent mitropolitul, se face jurământul
pe Testament însoţit de semnul
Crucii, Cuza este ales în unanimitate,
aclamaţiile mulţimii din faţa Adunării;
se miră că Opoziţia a devenit aşa
slabă, Catargiu, Bălănescu, Pa-
naioti, Balş şi  Istrati stau de o parte;
conservatorii demni de dispreţ,
Grigore Sturza  nu se lasă, este iniţiat
un  complot, 400 de polonezi sunt la
Focşani, sunt arestaţi de Murad bey,
motorul conspiraţiei; stranie şi
neaşteptată alegere a lui Cuza, dar
Anglia doreşte stabilitate în zonă,
felicitările adresate lui Cuza, care

este om cinstit şi sincer, cu judecată
sănătoasă şi fermitate de caracter; a
doua zi  întrevedere cu Alexandru
Ioan Cuza, care nu se va supune nici
unei influenţe străine etc.

Starea de spirit a cercurilor largi
ale populaţiei ieşene şi muntene în
perioada imediat următoare Actului
Unirii poate fi observată în nota din 4
februarie 1859 pentru Ministerul de
Extene Britanic şi în cea din 7 fe-
bruarie seara. Şi aici informaţiile
transmise sunt succinte:  sunt arbo-
rate drapele tricolore special pregă-
tite, fanfară, sunt oameni cu torţe
aprinse la locuinţa lui Cuza, este
aclamată Unirea Principatelor, se
aud urale, Cuza în balcon aclamă
Unirea; manifestaţii la consulatele
rus, francez, englez şi locuinţele lor:
consulul rus la Iaşi, Popov, a salutat
Unirea, s-a jucat Hora Unirii în curte,
Theremin, consulul Prusiei, a
aclamat în limba română ,,Trăiască
Unirea Principatelor”!, Victor Place,
consulul francez la Iaşi,  a primit în
salon 7 reprezentanţi, ce a fost mai
greu s-a îndeplinit. Urmează raportul
din 6 februarie 1859, al lui R.G. Col-
quhoun pentru contele de Malmes-
bury, la fel de sintetic, dar bogat în
detalii: în noaptea de 4 februarie un
puternic detaşament de dorobanţi a
fost trimis împotriva maselor de
ţărani trimise spre oraş de către
emisarii partidului progresist sau
naţional de pe moşiile a trei membri
din familia Ghica, la Colentina sunt
dezarmaţi,  25 poliţişti sunt legaţi şi
duşi în oraş, prinţul Dimitrie Gica
urmăreşte interese personale, în
zorii zilei sunt prezenţi 15 000 de
participanţi, mase de ţărani, măce-
lari şi tăbăcari de la Atelierele Tallon,
cu topoare, cuţite, ciomege, până la
urmă au rămas 2 000, deliberările
s-au desfăşurat fără nici o aparenţă
de presiune dinafară. În raportul din
11 februarie 1859, Iaşi, consulul
englez pentru Henry Bulwer arată că

ceea ce face ca aceasta să fie inte-
resantă şi pentru cititorii cu un interes
mai larg în ştiinţele sociale, nu doar
pentru cei din domeniul economic.

„În ceaţa vremurilor complicate -
lumini şi obscurităţi” este o lucrare
esenţială pentru oricine vrea să
înţeleagă cum trecutul influenţează
prezentul dar şi viitorul nostru eco-
nomic şi social. Cartea abordează
teme complexe cu o profundă înţe-
legere a contextului global, oferind
cititorilor o perspectivă amplă asupra
provocărilor cu care se confruntă
lumea contemporană şi asupra
modalităţilor prin care istoria poate
oferi soluţii pentru viitor. Dan
Popescu reuşeşte să îmbine cu
succes elementele de analiză
economică cu reflecţiile asupra
evoluţiei sociale şi politice, creând
astfel o lucrare valoroasă şi cu o
relevanţă continuă.

Arhivele Regatului Unit
al Marii Britanii

sfaturile lui Bulwer nu au avut
influenţă asupra lui Cuza, moldo-
valahii vor merge la măsuri extreme
cu Turcia dacă va încerca să-şi
impună autoritatea în Principate,  că
hotărârea Conferinţei va avea o
mare greutate, încredere în spiritul
de justiţie al Angliei. Telegrama din
27 februarie 1859 a lui  Colquhoun
pentru Henry Bulwer menţionează
sfatul diplomaţilor britanici: Cuza să
rămână liniştit până la Conferinţă,
consulii rus, francez, prusac şi
belgian sunt de părere că Alexandru
Ioan Cuza este omul situaţiei, dove-
dind o mulţime de  cunoştinţe în
problemele politicii internaţionale şi
ale administraţiei. Raportul din 11
noiembrie 1859 al consulului englez
la Bucureşti pentru Henry Bulwer ac-
centuează că năzuinţa pentru Unirea
completă nu şi-a pierdut ardoarea,
moldovenii se manifestă puternic
pentru Unire. În raportul din  12
noiembrie 1859, consulul englez la
Bucureşti, contele de Malmesbury,
arată că un mare număr de deputaţi
sunt primiţi la consulat, că s-a pro-
testat împotriva evenimentelor din 5
februarie, că voturile au fost smulse
sub ameninţare, cei 44 membri ai
partidului conservator nu au protes-
tat, este prezentată  furia populară,
trei mase de ţărani, tăbăcari,
măcelari din mahalale, adunate pe
trei înălţimi gata de acţiune, după
luarea hotărârii în Cameră, au fost
scoşi din pieţe, s-a creat o aparenţă
că nu a a existat presiune.

În concluzie, putem spune că
rapoartele reprezentanţilor marilor
puteri în consulatele de la Iaşi şi
Bucureşti, din primul an al domniei
lui Cuza, sunt extrem de importante
pentru detaliile transmise minis-
terelor de externe din ţările ale căror
conducători trebuiau să ia decizii în
legătură cu poziţia lor faţă de evoluţia
situaţiei politice din această parte a
Europei.

Alexandru Ioan Cuza
(1820-1873)

Contemporani ai lui Cuza:

Regina Victoria
(1819-1901)

Napoleon al III-lea
(1808-1873)

Alexandru al II-lea
(1818-1881)

Franzz Joseph
(1830-1916) Frederic Wilhelm IV

Abdul Medjid I
(1823-1861)

Camillo Cavour
(1810-1861)
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Într-un moment de profundă
recunoaştere pentru cercetarea
economică românească, lucrarea
„Co-Evolution of Symbolic Species
in the Financial Market. A Framework
for Economic and Political Decision-
Making” a primit Premiul Academiei
Române „Petre S. Aurelian”, una
dintre cele mai prestigioase distincţii
academice din domeniul ştiinţelor
economice.

Premiul a fost decernat în cadrul
şedinţei solemne a Adunării Gene-
rale a Academiei Române, desfă-
şurată la data de 10 decembrie
2025, în Aula Academiei Române,
marcând recunoaşterea oficială a
valorii ştiinţifice şi a impactului inter-
naţional al acestei lucrări publicate
la editura Palgrave Macmillan
(Springer).

Volumul este semnat de Emil
Dinga, Cristina Roxana Tănăsescu,
Camelia Oprean-Stan, Vasile Bră-
tian şi Gabriela-Mariana Ionescu şi
propune o abordare inovatoare
asupra modului în care funcţionează
pieţele financiare contemporane,
plasându-le într-o relaţie de co-
evoluţie cu sistemele economice şi
politice ale societăţii moderne.

O nouã paradigmã
de înþelegere a

pieþelor financiare

Lucrarea oferă o viziune sistemică
asupra modelului evolutiv al pieţelor
financiare şi asupra rolului acestora
în cadrul mai larg al economiei
politice. Analiza se concentrează pe
procesul de co-evoluţie dintre pie-
ţele financiare şi societate, eviden-
ţiind modul în care concepte
fundamentale precum creşterea
economică, dezvoltarea, preferin-
ţele, informaţia şi preţul nu pot fi
înţelese izolat, ci doar ca elemente
ale unui mecanism dinamic şi
interdependent.

Un element de originalitate
majoră al lucrării îl constituie
introducerea conceptelor de co-
evoluţie binomială şi trinomială,
aplicate variabilelor specifice pieţelor
financiare, preferinţei şi preţului,
analizate din perspectiva utilităţii
simbolice şi a structurilor logice de
modelare economică.

Această abordare permite o
înţelegere mult mai profundă a
modului în care deciziile economice
şi politice sunt generate, transmise
şi stabilizate în cadrul sistemelor
moderne, oferind un cadru analitic
nou pentru interpretarea crizelor, a
instabilităţilor şi a transformărilor
structurale ale economiei globale.

Dincolo de modelele
economice tradiþionale

Lucrarea propune, totodată, o
nouă metodologie de cercetare,
fundamentată pe o abordare logică
a economiei, care depăşeşte limitele
analizelor istorice şi empirice clasice.
Această perspectivă inovatoare
deschide direcţii noi de cercetare şi
oferă instrumente conceptuale
relevante nu doar pentru economişti,
ci şi pentru decidenţi politici,
cercetători şi specialişti în politici
publice.

Prin caracterul său interdisciplinar
şi prin rigoarea conceptuală, volu-
mul se impune ca o contribuţie de
referinţă la literatura internaţională
de economie financiară, fiind
destinat unui public larg format din
studenţi, cercetători şi factori de
decizie interesaţi de mecanismele
profunde ale funcţionării pieţelor
financiare contemporane.

Recunoaºtere academicã de cel mai înalt nivel
Premiul „Petre S. Aurelian”, acordat anual de Academia
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